

让受益人得到最有效救助,让所有善款物尽其用、发挥最大社会效应。市慈善基金会引入“绩效评估”

慈善项目第三方评估近九成超80分

本报讯 (记者 姚丽萍)慈善不止需要“阳光透明”,更需要借助“绩效评估”,让每一分善款都花在刀刃上。市慈善基金会慈善项目开展第三方评估,目前已完成首批40个慈善项目的资信评估报告,其中有9个项目评估等级达到A级(评估分值90-100),占项目总数的23%。去年1月起,市慈善基金会委

托上海正信方晟资信评估有限公司对慈善项目在2008至2010年间的运作情况进行信息采集、核实及分析评估。评估采用定量与定性指标相结合的方式,通过对项目实效性、合规性、公信力和可持续性四项评估因素的测算,四项指标的得分占比分别为40%、30%、20%和10%,最后得出项目评分。

本次评估达到B级(分值80-89)评价的项目有26个,占首批40个项目的65%。加上前面提到的9个被评为A级的项目,得分在80分以上的占到首批总数的88%。另外,还有5个项目得到C级(分值70-79)评价——这些项目在“公信力”和“可持续性”2项评估因素上存在不足。具体表现为:这些项目的

媒体报道频率较低,社会知晓渠道单一,受益人对项目的资金来源,对预算等财务信息公示效果,均不甚了解;其次,虽然受益人对这些项目需求都较高,但抽样调查的结果显示,这些项目的“救助作用”一般,没有根据受助人实际情况作出调整,因此项目适应性不强。今后,该选择什么样的公益组

织实施慈善项目?市慈善基金会有关负责人表示,慈善项目绩效评估给出了一种参考;同时,市慈善基金会也会对评估结果进行反思总结,加强对慈善项目的运作管理和监督,帮助更多项目达到A级标准,真正打造“阳光慈善”,让所有善款物尽其用,让受益人得到最有效的救助,让善款发挥最大的社会效应。

11年前,39岁的秦娟成为65位老人的“飞来女儿”。今年,秦娟50岁了,她依然是60位“爸妈”的“飞来女儿”。

2010年全国敬老孝亲模范、2011年度“上海慈善之星”秦娟说:做“飞来女儿”,她和老人们的生活都在不知不觉中改变。

每月21日

“秦娟敬老爱亲日”

11年前,秦娟刚刚从日本归国。多年的积累,让她的财务比较自由了,她就做起了自由职业者。有一天,她随一位朋友去看望朋友的妈妈,那位老妈妈住在长宁区新泾镇敬老院。

那是秦娟第一次走进敬老院。“不能每天见到亲人,老人们寂寞吗,伤心吗,难过吗?”走出敬老院后,秦娟一直放不下这些念头。

“我是不是可以常去敬老院看看,为老人们做点什么事?”秦娟这么想,然后,就这么做了。

于是,当年新泾镇敬老院的65位老人就有了一位“飞来的女儿”。秦娟细心,当初,她看到有的老人没劳保,有的老人为了小毛病也要跑医院,她就为敬老院配备了“秦娟敬老爱心医药箱”,备齐了日常的必备药品,还为患糖尿病的老人购来了血糖试剂测试血糖。为了让老人坐得舒适,活得健康,秦娟又为老人添置沙发和健身器……

从第一年开始,秦娟就决定每年为老人们定期捐赠,由敬老院为老人们购买日用品。秦娟平时省吃俭用,外出为老人办事总是骑着自行车,但她为老人花钱却一点也不吝啬。过去10年,她已为老人捐资捐物超过10万元。

这么多年过去了,她这个女儿不仅“飞”来了,而且,还把每月的21日变成了“秦娟敬老爱亲日”——这一天,家住闵行区的秦娟一定会赶到长宁新泾镇敬老院,跟老人们团聚;这一天,也就成了老人们最盼望的日子。

“爸妈”的回馈
赈灾互助也是“社会参与”

“老了,没用了,进了养老院,就一天天地打发日子吧。”秦娟说:“我最怕老人们这么想,我们要做的,就是让老人们感觉到自己是被关注、被关爱的;而且,人老了照样还能参与社会活动。”

2008年、2010年,四川汶川、青海玉树相继发生大地震后,新泾敬老院65位老人都慷慨解囊,你100

六十位「爸妈」的「飞来女儿」

——全国敬老孝亲模范、「上海慈善之星」秦娟的故事

元、我200元为灾区捐款。要知道,老人们并不宽裕,当初,有的老人为了节省2元理发费,该理发的时候也不理发。

“但在需要的时候,他们都为赈灾尽了一份心,出了一份力——这让老人们感觉很安心,也让我们这些小辈很开心,毕竟,这也是一种积极的社会参与。”秦娟说。

更让秦娟开心的是,老人们在变,变得开朗了,有时候像小孩子一样斗嘴取笑。他们也不再为理发发愁了,敬老院每月的免费理发服务,把大家都打扮得漂漂亮亮的。于是,当初的“长发故事”,也就成了老人们相互打趣的笑话。“这样很好,这说明老人们的人际互动状态,很不错。”秦娟笑道。

还有一件开心的事,因为秦娟,过去不常到敬老院探望父母的小辈,如今到了逢年过节的时候,就会想到接老人回家;有的小辈还当面感谢秦娟热心照顾老人。

儿子的牵挂
外公外婆们都好吧

儿子第一次跟秦娟去敬老院,只有8岁,如今儿子已经18岁了,在美国读书的他常常在电话里问妈

妈:外公外婆们都还好吧,那位总是叫我“小弟”的陆阿姨还在吧?

秦娟记得,儿子8岁那年,第一次在敬老院陪老人们吃饭,小家伙蹦蹦跳跳的,在老人们中间跑来跑去,叫一声“外婆”,再叫一声“外公”,老人们个个听得眉开眼笑的。

儿子12岁那年教师节,他和同学们去看望退休的老师。回到家,儿子很有成就感地告诉秦娟:妈妈,我陪老师说了两个小时的话,很有耐心啊!

秦娟听了,心里暖暖的,善良是可以传递的。

一直到儿子出国留学前,每年春节,儿子都会跑去敬老院,为每位老人献花,陪老人在敬老院吃“年夜饭”。儿子从小家伙变成了大小伙子,她这个“飞来的女儿”还要继续尽女儿的本分,这个月刚刚过了“21号”,接下来,就准备下个月的“21号”吧。

这些事,秦娟想想就笑了,善良真的是可以传递的——秦娟自己的三口之家是人们公认的“孝星之家”,这些年来,“孝星”将善意传递到敬老院;这些年来,不是只有她这个“飞来女儿”在孤军奋战啊,不少企业、个人也都走进敬老院,成了老人们的朋友呢!

本报记者 姚丽萍



「粉红天使,伴你同行」资助女同胞

近日,由市慈善基金会、市妇联主办的姐妹情“粉红天使,伴你同行”活动,在浦东新区妇女发展指导中心举行。粉红天使基金是由市慈善基金会设立的专项基金,专门为妇女体检、疾病筛查、手术救助以及乳腺癌预防等提供资助,为女同胞送去更多关怀。市慈善基金会还计划3年出资1600万元,为16万名新疆妇女进行女性癌症筛查体检。

本报记者 孙中钦 摄影报道



慈善快递

● 海湾园“知青苑”开辟公益生态墓

3月24日上午,1200名知青汇聚在上海奉贤海湾园,举行了别具一格的“青春祭”仪式。四十多年前,上海奔赴全国各地的知青有120万左右,其中不少知青已长眠在第二故乡。“知青苑”有一座高2.6米、宽6.4米的“亡故知青纪念碑”。这次共提供了1105位亡故知青名单,“亡故知青纪念碑”名单排列为3类:1.烈士,2.因公殉职,3.病故及其他死亡。今后在名单核对证实后,还将陆续把名单镌刻在“亡故知青纪念碑”上。海湾园在“知青苑”辟出五亩地,作为公益生态墓,主要面对以上三种类型的知青群体。同时,第五批知青关爱基金为十位困难知青每人发放1500元现金。

● “情暖清明”福寿园18年公益投入逾亿元

3月21日下午,徐家汇街道文化活动中心举行“情暖清明——福寿园清明文化进社区”系列活动。18年来,福寿园累计公益投入共计1.1531亿元。福寿园的十大公益项目中,包括了为已故孤寡老人和特困家庭成员提供的“暖冬园”免费骨灰安放(安葬)、为上海

市红十字遗体捐献实现者免费刻名的遗体捐献者纪念碑、为本市部分特困丧子家庭提供的星星港纪念馆免费骨灰存放、为上海市癌症康复俱乐部成员提供的“慈爱林”800元花坛葬,以及福寿园海港陵园为上海市各类困难群体及普通市民提供的980元公益节地生态葬等等。3月26日、28日,福寿园清明文化进社区系列活动还将在黄浦区打浦桥街道、瑞金路街道陆续举行,让更多的社区居民了解现代清明文化,让清明节变得更加“清新文明”。

● “第二届万名新生代农民工绿色网上行”结业

3月7日下午,“第二届万名新生代农民工绿色网上行”结业座谈会在方松社区活动中心召开。本次活动由市慈善基金会和市社区文化服务中心联合主办,香港汇丰银行出资,上海慈善教育培训中心和东方社区信息苑联袂打造。经过

一年的时间,已有10123名新生代农民工接受了电脑网络应用技能的培训,考试合格率达到100%,优秀率达到了77%,取得了十分显著的成绩和社会效益。

● 开天集团向松江区图书馆捐赠《中华再造善本》

3月6日下午,开天建设集团向市慈善基金会松江区分会捐赠价值336万元的《中华再造善本》,用作松江图书馆的藏书。《中华再造善本》是国家文化部、财政部等部门于2002年5月联合启动的大型古籍再造项目。该套丛书的出版,旨在确保珍贵典籍的传承安全,方便学术界利用,以弘扬优秀传统文化。全书分《唐宋编》、《金元编》、《明代编》、《清代编》、《少数民族文字文献编》五大类,编内按经、史、子、集、丛类分。《中华再造善本》日前在上海市仅有三套,其余两套收藏在上海图书馆。

本报记者 姚丽萍 特约通讯员 励晨

慈善的时刻 慈善的地方

上海慈善网最新爱心数据:
截至2012年3月23日10时30分,共计收到网络捐款2562995.18元人民币
无论何时,无论何地登录 www.scf.org.cn 点击“我要捐款”,奉献您的爱心。
(上海慈善网由上海市慈善基金会主管主办)